

中美合作不是美方恩賜

中美在阿拉斯加安克雷奇一連兩天舉行高層對話，在開場發言時針鋒相對。中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪表示，中方堅決反對美方干涉內政，美國沒有資格居高臨下同中國說話。中美關係作為世界上最重要、影響最大的雙邊關係，雙方應相向而行，並以共贏為基礎，中方不會視兩國合作是美方的恩賜。美方必須摒棄陳腐的冷戰思維、霸權邏輯，徹底改變特朗普政府對華無理打壓的錯誤路線，為重啟兩國正常合作、造福世界創造有利條件。

中國一向倡導並堅持中美關係「合則兩利、鬥則俱傷」。特朗普政府的錯誤對華政策，對中美關係造成嚴重傷害。面對如今美國新政府，中方帶着誠意應邀來到安克雷奇同美方進行戰略對話，並做好按雙方事先商定的程序和安排開展對話的準備，希望打破僵局、開啓中美關係的新局面。

可惜，美方在致開場白時明顯起時，更打着人權、民主的旗號，對香港、新疆、台灣等事關中國內政和核心利益的問題說三道四，又指美方是代表美國、日韓等地區盟友和夥伴來和中國對話。在此峰會前夕，美國還針對香港問題再次升級對中國及香港特區政府官員的所謂制裁。這些虛張聲勢、不友好的言行，充分暴露美國仍以「人權教師爺」、「世界霸主」自居，頤指氣使，傲慢失禮。

世界格局進入百年未有之大變局，中國持續崛起的大勢不可逆轉更不可阻擋。中國成功控制新冠肺炎疫情、成爲2020年唯一保持正增長的主

要經濟體，彰顯中國的制度優勢、道路自信。反觀美國應對糟糕，民眾生命健康和經濟社會發展遭受空前傷害。

正如楊潔篪表示，美國有美國式的民主，中國有中國式的民主。美國國內在人權等方面存在很多問題。美國應該管好自己，而不是向世界轉嫁矛盾、轉移視線，不應對中國的人權、民主說三道四，任何要改變中國社會制度的做法都是徒勞。

中美作為世界上政經影響力最大的兩個大國，在氣候變化、經貿、抗擊疫情等各方面有廣泛的合作空間，在相當長時間締造了合作共贏的局面，分享到互利合作的豐碩成果。去年儘管受疫情、貿易戰多重衝擊，中美貿易額仍達到5,867億美元，增長8.3%；今年頭兩個月，雙邊貿易額增長69.6%。現實情況證明，中美關係不可能「脫鉤」，美國向中國施壓以增強所謂優勢，更是打錯算盤。

外交學院副院長王帆撰文指出，中方雖然認同中美高層磋商，但也絕不會吞下犧牲核心利益的苦果，「中國不會爲了單純的合作，爲了合作的形式而與美國進行合作。中方也不會因爲美國在某些領域願意合作就表現出感恩戴德的樣子，更不會把中美重啓合作視爲美國送給中國的大禮。」

太平洋很大，足以容納中美兩國，關鍵是美方必須改變零和博弈思維，放棄「長臂管轄」等錯誤做法，積極回應中方的誠意善意，共同推動兩國關係重回正軌。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



「黑醫護」抹黑國產疫苗干擾抗疫侮辱專業

本港的疫苗接種計劃已展開大半個月，下周起將有市民開始接種第二劑疫苗，但在此時，個別「黑醫護」以政治凌駕專業，由發表不實言論演變成付諸行動，抹黑國產疫苗，製造恐慌情緒，打擊市民接種國產疫苗的意願。「黑醫護」利用專業身份干擾抗疫，以保護市民健康爲名，實質危害公眾安全健康，只會令經濟、社會復甦遙遙無期，根本是侮辱專業的不可取行爲。

香港已有約30萬人完成第一針新冠疫苗接種，佔總人口的4%。但個別政治上腦的「黑醫護」，不以科學態度引導市民接種，而是別有用心地誤導市民。有私家診所的醫護「強烈不建議」接種科興疫苗；有疫苗接種中心的醫護抹黑疫苗「副作用很大，很多人因爲接種而出事」；更有號稱「醫管局員工陣線」的組織發文稱，「接種疫苗後出現接二連三的死亡個案。」

特區政府早前已發聲明，注意到個別組織以醫護專業名義動搖公眾對接種疫苗的信心，針對個別疫苗發表不實言論，應予以譴責。本港現時使用的兩種疫苗，均經過專家委員會以科學態度嚴格評審，沒有任何證據令人質疑這兩種疫苗的安全性，醫護人員應該以社會利益和公共衛生爲念，向公眾解釋接種疫苗的好處，而不是以專業的名義反科

學。對於出現接種疫苗後的死亡個案，專家委員會已經一再深入淺出地解說，接種與死亡沒有直接關係。醫管局更援引2019年數據爲例，全港因心臟病、腦血管病和糖尿病死亡的人，平均每日有10.2人、8.1人及1.4人。而去年全年因心肌梗塞入院的就有7,300宗，因急性缺血性中風入院的有10,300宗，平均每日均有二三十宗之多。有統計學學者經計算指出，全港人口的周自然死亡率是0.024%，但接種新冠疫苗後一周內的死亡率只有0.01%，可見接種後的人群死亡率，遠低於社會的自然死亡率。學者奉勸市民，應以科學態度對待接種疫苗。

即使科學事實如此清楚，但個別「黃媒」、「黑醫護」繼續罔顧事實，以偷換概念的「偽科學」手段抹黑國產疫苗，製造「國產疫苗打死人」的假象，難免增加市民接種國產疫苗的憂慮，令放寬防疫措施、推行「疫苗護照」通關等難以落實，既無視市民的身體健康，亦損害香港社會的整體利益。

特區政府、醫管局應嚴肅處理這些醫護界的害群之馬，遏止抹黑國產疫苗的失實言行氾濫，讓疫苗接種計劃回歸科學理性的正軌。

岑耀信：參與政治抵制非法官正當職能

指兩地政府從未干預司法獨立「英國要避免破壞」

英國最高法院院長、香港終審法院海外法官韋彥德 (Lord Robert Reed) 日前出席英國國會聽證會時聲稱，若香港的司法獨立被削弱、法庭違反法治，他將辭任香港特區終審法院法官，亦不會向香港提名其他法官。另一名香港特區終審法院海外法官岑耀信 (Jonathan Sumption) 在媒體撰文指出，有人要求英國法官辭任終審法院非常任法官的職務是向中國政府施壓的政治抵制，而參與政治抵制不是法官的正當職能。特區政府律政司司長鄭若驊表示，中央和香港特區政府從沒有做出任何干預司法獨立的行動。司法機構昨日則指，並沒有來自英國的非常任法官辭職。

香港文匯報記者 鄭治祖



岑耀信撰文指出，有人要求英國法官辭任終審法院非常任法官的職務是向中國政府施壓的政治抵制，而參與政治抵制不是法官的正當職能。圖爲香港特區終審法院。



英國上議院憲制委員會日前舉行視像會議，韋彥德當時在會上聲稱，自香港國安法實施後，他一直與英國外交部及司法大臣「定期檢視」《中英聯合聲明》的「落實情況」，短期內還會再次商討委任英國法官到香港終審法院的安排。英國最高法院副院長、另一名香港特區終審法院海外法官賀知義 (Lord Patrick) 出席同一個聽證會時聲稱，認同韋彥德的看法，但聲言在「困境」中協助港人及維護香港法院司法獨立，與維護英國法院名聲地位「存在衝突」。

岑耀信在英國《泰晤士報》撰文，強調香港的法治一直存在，中國中央政府和香港特區政府至今都無干預香港的司法獨立，又提到有些國家奉行法治，但法律內容「令人反感」，沒有一個英國法官願意參與實施，而香港遠不至

於這種情況。他說，香港國安法有明確保障人權自由的條文，保證這些條文得以落實的最好方法就是司法獨立，「英國現在最起码可以做的是避免破壞香港的司法獨立。」

以港人利益非英政客意願依歸

岑耀信認爲，要求從香港撤回英國法官的呼聲與司法獨立或法治無關，實際上是在要求英國法官參與政治抵制，旨在向中國施壓。他強調，參與政治抵制不是法官的正當職能，作爲香港的法官，他爲當地市民服務，並必須以當地人利益而非英國政客的意願爲依歸。

鄭若驊：司法獨立建基本法

鄭若驊在回應傳媒時表示，完全同意岑耀信指司法機構致力維持司法獨立和法治，及中央和香港特區政府從無做出任何干預司法獨立的行動。

她強調，司法獨立主要建基於基本法訂明的穩固體制之上，即法官享有任期和不受法律追究的保障，不設旋轉門制度，基本法第八十五條亦明文保障司法獨立，法院不受任何干涉，而所有法官必須按司法誓言，以無懼無偏精神維護法制，主持正義，法官審理案件必須公正獨立。

司法機構指無英非常任法官辭職

司法機構在回覆媒體查詢時指，基本法規定香港特區享有獨立司法權和終審權，明文說明法院獨立審判，不受干涉，法官有憲制職責，嚴格依法和法律原則裁決。根據基本法，其他普通法適用地區的法官可獲任命爲終院非常任法官，而司法機構沒有來自英國的非常任法官辭職。

對岑耀信在文章中指香港需要英國法官協助秉持法治精神，行政會議成員、資深大律師湯家驊認爲有關說法符合香港實際情況，並認爲韋彥德的言論只是政治表態，相信英國短期內不會禁止法官來港參與審訊。

「12逃犯」8人刑滿返港「找數」

香港文匯報訊 (記者 蕭蕭源) 12名黑暴「港獨」逃犯，去年8月乘船潛逃台灣時，在內地管轄水域被廣東海警截獲，其中10人涉組織他人偷越邊境罪、偷越邊境罪，被深圳鹽田區人民法院判處有期徒刑7個月至3年。10人中，8名因偷越邊境罪被判囚7個月的逃犯將於下周一刑滿放監。據悉，他們將被移交香港警方，預料警方在調查後，會就8人早前在香港涉及的控罪及棄保潛逃，將他們交給法庭發落。



李宇軒等8名逃犯將於下周一刑滿出獄。資料圖片

李宇軒、張俊富、張銘裕、嚴文謙、李子賢、郭子麟、鄭

子豪及黃偉然即將返港「找數」。其中「攞炒團隊」成員李宇軒，去年8月與黎智英等人同日被捕，他涉嫌勾結外國或境外勢力危害國家安全、洗黑錢、管有工具可作非法用途及無牌管有彈藥，獲警方國安處保釋及禁止離境，但之後棄保潛逃。

撐暴的哥撤上訴即時入監

香港文匯報訊 (記者 葛婷) 前年7月7日，攞炒黑暴分子在旺角打砸燒及堵路。一名有27次案底的士司機借醉將的士橫泊彌敦道阻警推進，更兩度腳踢警員。被告去年承認醉酒駕駛，經審訊被裁定阻差辦公及襲警罪成，判囚6個月及停牌3年，更被裁判官斥態度囂張、沒有悔意。被告不服定罪和判刑提出上訴，案件昨日在高等法院處理，但開庭後被告即撤回上訴申請，被法官下令即時入獄服刑。

現年68歲的被告張錦輝，任職的士司機，被控去年7月7日晚上11時許在彌敦道創興廣場外，故意將車

停在警方防線前約10米，佔據快線和中線，又阻撓高級警司林鴻釗及高級督察黃劍澤，並襲擊警長馮時俠。

阻差襲警判囚半年

他另被控在呼氣測試中酒精濃度超過訂明限制下駕駛汽車，呼氣中的酒精比例爲每100毫升中有50微克，超過法定的22微克限制。張錦輝去年被裁定罪成及判囚6個月，獲准保釋上訴。

他昨日無律師代表，親自向原訟庭法官陳慶偉表示放棄上訴，陳官遂撤銷其上訴，下令他就被襲及阻差辦公罪執行監禁6個月，須即時入獄服刑。

中槍青認暴動罪還押候判



黑衣群魔前年10月4日在元朗集結反蒙面法，其間有便衣警被暴徒圍毆及擲汽油彈變「火人」，在生命受威脅下開槍自衛。一名14歲小黑暴左大腿中彈被捕，被控暴動及蓄意嚴重傷人罪。現年15歲的被告昨在粉嶺裁判法院少年法庭承認暴動罪，主任裁判官蘇文隆下令只索取教導所報告，被告要還押至4月7日判刑。

控方撤回傷人控罪

案發時14歲的被告，被控一項有意圖而導致

他人身體受嚴重傷害罪，以及一項參與暴動罪。傷人控罪指，被告於2019年10月4日在元朗大棠路近青山公路元朗段交界，和其他不知名者非法及惡意傷害陳姓警員。暴動罪則指，被告於同日同地和其他不知名者參與暴動。被告昨承認暴動罪，控方同意撤回有意圖而導致他人身體受嚴重傷害控罪，存放法庭檔案。

案情指，2019年10月4日《禁止蒙面規例》實施前一天，有約200名黑衣人晚上在元朗大棠路與青山公路交界集結。晚上8時半，警員到場發現情況開始混亂，有人手持鐵通雨傘叫囂，其間姓陳便衣警駕車返回元朗警署，途中遭逾30名暴徒包圍，要求陳出示委任證，有人更拍打車窗，甚至打開車門搶走其警棍。

便衣警被擲彈燒傷開槍自衛

陳離開車廂，即遭人從後箍頸及按地狂毆，更感覺有人想搶去其佩槍。在生命受威脅下，



便衣警開槍自衛，小黑暴左大腿中彈被捕後承認暴動罪。資料截圖

陳開了一槍。惟在場者繼續施襲，有人兩度投擲汽油彈，陳跳出火圈時，警槍亦跌到地上。其間，再有兩名蒙面男子上前企圖奪取其佩槍時，再有一枚汽油彈落於他身旁。

陳事後送院證實頭、手背多處受傷，身體有百分之二皮膚被燒傷。陳駕駛的車輛亦遭砸毀，乘把甩掉及車窗車門破爛，維修費用超過14萬港元。

警方翻看現場錄影片段，發現被告在便衣警受襲時站在附近，被告中槍後曾一拐一拐離現場，警方於案發翌日拘捕被告。被告證實左邊大腿中槍，手術中在肌肉層取出三塊彈頭碎片。

香港文匯報記者 葛婷

青年藏百索帶判勞教 阿媽哭崩

香港文匯報訊 (記者 葛婷) 攞炒黑暴前年11月30日在旺角堵路搞破壞，警方追捕期間拘捕多人。其中，18歲侍應被搜出有士巴拿和百條索帶，被控管有非法用途的工具，於上月在東區裁判法院認罪。主任裁判官羅德泉昨日判刑時指，被告在大型示威活動中管有相當數量的索帶，一旦使用將對公眾安全造成極大影響，最終判被告入勞教中心服刑。被告母親離庭後傷心大哭。

被告胡文龍 (18歲)，報稱快餐店侍應，被控以《簡易程序治罪條例》下的管有非法用途的工具或攻擊性武器罪。控

羅官：判刑須有紀律考慮

主任裁判官羅德泉判刑時指出，控罪涉及士巴拿和100條索帶，而案發時周圍環境涉及大型活動，因此「相當數量嘅索帶」若有目的地使用，必然涉及影響公安方面罪行。羅官直指，被告的犯案根源是嚴重的紀律問題，判刑須有紀律上的考慮，而更生中心比較注重更生及精神層面，故非最佳選擇，遂判被告入勞教中心。